SOLUCIONARI

PREPARA LA SELECTIVITAT

X

Donada la funcio f(x) = ——
\V5x2 —4

a) Calculalaintegral Jf(x) dx.

b) Troba la primitiva F de fque compleix que F(1) = 1.

a) F(x)—ff(x) dx—JJX—dx—]lijdx—w(\/5x2—4)+k
5x% —4

Determina f(x) si saps que f"'(x) = 24x; f'(0) = 2; f(0)=1i f(0) =0 .

f'(x) = 24x = f"(x) = J24xdx =12x% + k

Comaque f"0)=2—=k=2-=1"(x)=12x> +2

() =12x> +2 — f(x) = j(12x2 +2)dx = 4x> 4+ 2x+ k,

Comaque f(0)=1—k =11 (x) = 4x> + 2x +1
7"(>()4)(3—i-2>(—i-1—>f(>()J(4>ﬁ—i—2x—i—1)dx>(“—0—>(2—0—><—i-/<3

Comaque f(0)=0— ks =0—=1f(x)=x" + x>+ x

Considera f: R — R la funcié que defineix f(x) = (x —1)e™. Calcula la primitiva de f,
la grafica de la qual passa pel punt (1, €.

F(x) = J(X —NeXdx = (x — e’ — jexdx =(x—-1Ne—e"+k=(x—-2)e +k

u=x—1-du=dx
dv=e"dx »>v=¢"

Fl)=e’ > —et+k=esk=e"+e>Fx)=(x—-2e" +e’ +e

Donada la funcié f: [1, e] — R definida per f(x) = 1 + In x, calcula una funcié
primitiva de f(x) que passi pel punt P(e, 2). X

F(X):J

Fle)=2—1+k=2—k=1-F(x)=F0)=In|x|+ xIn|x| - x +1

]+|nx]dx:j1dx+J|nxdx:|nx+xlnxx+k
X X

u:\nxadu:idx
X

dv=dx >v=x
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Integrals indefinides

5 | Donada la funcié f: R — R definida per f(x) = Ln (1 + x?), troba la primitiva de f,
la grafica de la qual passa per l'origen de coordenades (Ln indica la funcié
logaritme neperia).

2
F(x)—JIn(]—i—xZ)dx—xn(H—xz)—J 2x dx =
14 x?
u=In(1+x*) > du= 2x dx
T+ x2

av=dx >v=x

—Xln(H-xz)—J[Z— 2 ]dx:xln (14 x?) — 2x + 2 arctgx + k
T+ x?

F0)=0— k=0 F(x)=xIn(1+ x?*)—2x + 2 arctgx
6 | Troba una primitiva de la funcio f(x) = xe*.

Jxe*dx = xe* — Jexdx =xe* —e" +k

u=x— du=dx
dv=e'dx >v=¢"

X
7 | Calcula laintegral seglent: j dx

(x+17°
oz
(x+1’

2
8 | Resol: —de.
x> —3x* —x+3

1 1 ] 1 1
_ dx = — + + k
x4+ x4+ x+0  2(x+17

szdx:ﬂ 1 + & ]dx:f\n\x+1\+3ln\x+3\+k
X’ +4x+3 x+1  x+3
9 | Calcula aquesta primitiva:
3 2
jx + x +1dX
x? —4

3 2
dexzj[x+]+8. ! +i. ! ]dX:
x> —4 4 x—=2 4 x+2

:sz+x+£|n\xf2\+iln\x+2\+k
2 4 4

10 | Calcula Xiﬁdx.
x* +4x+3
J”de_J[ 2] ]dx:zln\x+1\—|n\x+3\+k
X+ 4x+3 x+1 x+3



SOLUCIONARI

In(In x
11 | Per mitja del canvi de variable t = In x, calcula J() dx

xIn x

Jln(nx) dX:jmdt: (N0 L _ (nlnoy
xInx t 2 2

t=Inx

dr=— g
X

12 | Donats a i b dos nombres reals, calcula aquesta integral indefinida:

sin x
—dx
J (a+ b cos x)?

Posa atencid a les possibilitatsa=00b = 0.

'Sia¢0ib¢OZJ X = — L +k
(a + bcosx)? b (a4 bcosx)
-Sia—Oib¢O:J SOX — 1k

bcos® x bcos x
-Sia:com—o:JS'”de_—COSXJrk

a’ a’

« aibno poden ser 0 simultaniament, perquée no existiria la funcid
que hem d'integrar.

13 | Calcula una funcié f(x) que verifiqui que f'(x) = (x — 3)e* i que tingui un extrem
en l'eix d'abscisses. Calcula les coordenades d’aquest extrem i digues si és minim

0 maxim.

En primer lloc, hem de trobar una primitiva:

f(x) = j(x —3)eXdx = %(2x —7)e” +C

Per calcular el valor de C, sabem que la funcio f(x) té un extrem en l'eix d'abscisses,

és a dir, que la seva derivada s'anul-la en x = g; per tant:
flay=(a—3)e**=0—-a=3

—1

Icomque:f(S):O%%(23—7)6“+C:O—>766+C:O—>C:%e6

1 1
La funcié que busquem és, doncs: f(x) = —(2x — 7)e’* + —e®; i I'extrem és
4 4

el punt P(3, 0).

Per saber si aquest punt és maxim o minim, apliquem el criteri de la primera

derivada:

f(x <3)=(x —3)e"" <0 - f(x) ésdecreixent al'esquerra de x = 3.
)

f(x >3) = (x —3)e"") >0 = f(x) és decreixent a l'esquerra de x = 3.
)

Per tant, P(3, 0) és un minim de la funcié.
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